



## 2022年11月16日 星期三

农历壬寅年十月廿三 国内统一刊号CN33-0043 总第11458期 今日8版

xsrbxw@163.com(新闻) 303555015@qq.com(副刊)







萧山网 http://xsnet.cn

新闻 82654321

萧山天气:今天上午多云到阴,下午起阴有中雨,偏东风3级,今天最高气温17℃~18℃,明晨最低气温12℃~13℃。

值班编委:刘斌云 值班主任:陆丽萍 首席编辑:徐桂龙 版式总监:李健

# 未来社区 托起幸福新生活

### ■记者 靳林杰

"在创建未来社区的过程中,我们社 区的环境更好了,空气更清新了,里里外 外的设施更好了,住着也更加舒心!"不久 前,盈丰街道盈二未来社区创建迎来验 收,社区居民李大妈笑呵呵地说。

近年来,我区以"打造全省未来社区 建设示范样本"为目标,目前已有16个 省、市级未来社区创建项目。继宁围街 道振宁社区成功通过省级第一批验收 后,近期盈丰街道盈二社区、北干街道塘 湾社区、南阳街道潮都社区等3个社区 迎来省市验收,标志着我区未来社区建 设取得了新的成效,全面进入一个崭新 的阶段。

### 幸福加持 感受未来新生活

最近,在城厢街道湘湖社区,由"红

砖"打造成的社区党群服务中心、湘湖村 史馆、湘湖十二村、寻湘文化廊、湘守广场 成为网红打卡地,全面展示了湘湖独特的 历史文化风韵。"我们社区见证了湘湖保 护与开发的20年,绝大多数居民曾靠手工 制作湘湖砖为生,与湘湖有着一辈子的情 缘。"小区居民赵先生说,居住的小区变成 未来社区,还充满了砖窑文化特色,如今 住在这里感觉很满足。

更让居民感到开心的,还有以前从未 想到过的配套场景。作为有着近二十年 历史的老小区,老人是常住居民中的重要 组成部分,在未来社区建设中,湘湖大食 堂、康养服务中心、健身步道等,一批为老 服务设施服务场景应运而生。

"平常白天一个人在家,饭菜也做不 好,现在家门口的食堂开了,还能享受到 7折优惠,方便又实惠。"不久前,湘湖大 食堂开业,独居的孙大爷办理了怡老卡。

据了解,下步社区将策划组建志愿者团 队,建立订餐微信群、服务队,为老年人提 供温馨贴心服务。

随着未来社区建设的深入推进,盈二 社区、广德社区等纷纷加大数字转型,焕 然一新的"未来场景",让居民感到耳目 一新。如广德社区建成"康复+医疗+养 老"三位一体的嵌入式康养联合体;盈二 社区以"全周期美好教育"为目标,依托盈 丰小学、盈新幼儿园、托育中心、社区青少 年宫4个核心场景点位向外辐射,实现0 岁到16岁儿童研学娱乐全覆盖;塘湾社区 设置公共朗读亭1处、健康跑道3条、健身 活动器械28套,既满足了居民运动健身、 读书休闲的需求,又增进邻里融合度、居 民归属感。

### 数智+党建 创新治理模式

不久前,潮都社区智慧健康服务平台

接入"浙里康养"及"萧山区健康大脑",进 行分色、分类服务,形成具有潮都特色的 两大闭环。

依靠数智赋能,第一个闭环是全民 的健康数据与全面的健康系统形成暖 心服务闭环。在潮都社区,共享健身 房、健康步道、24小时智慧小屋以及相 关健康数据会上传至居民电子健康档 案,并同步传至家庭医生。第二个闭环 则是精准的分色管理与终端监测形成 数字服务闭环,居民健康档案被分成红 黄绿管理,做到对社区红色人群进行重 点监护,为社区70岁以上的半失能老 人配置智慧终端设备,实时动态监管红 色人群的血压、血糖等数据,收到异常 情况时,家庭医生可同步进行主动干 预,实现对患者诊前、诊中、诊后的全 流程闭环管理。

潮都社区是多村安置混居社区,针对

实际存在的认同难、治理难、融合难等"四 难四多"问题,迭代升级潮都"七式治理" 2.0版,利用未来社区数字化平台,构建网 格式治理、参与式治理、溯源式治理、协商 式治理、服务式治理、数字式治理、监督式 治理的潮都模式。

区住建局相关负责人表示,未来社区 建设坚持党建统领总基调不动摇,聚焦组 织形态创新,推动组织体系下沉,以党建 统领"一老一小"公共服务系统性解决方 案为基础,率先在16个未来社区开展了党 建统领机制的落地实践。

目前,闻堰街道江澜社区等7个社 区正在申报省级第六批未来社区。一 年成树,两年成林,三年成景,我区将 坚持规划领航,计划至2025年,建设 83个未来社区,覆盖率达到40%,积极 推动未来社区建设和老旧小区改造融 会贯诵。

# 杭州地铁四期获批 闻堰义桥成"宠儿"

## 届时萧山将拥有10条轨道交通,总里程超130公里

杭州地铁四期规划,涉及 萧山线路为地铁4号线三期、18 号线一期和15号线一期,线路 里程共计31.7公里,设置站点 21个。届时,将构建起融合互 补、层级分明、功能完善的轨 道交通体系,高水平建设"轨 道上的萧山"。

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 刘思洁)近日,国家发展改革委正式 批复同意杭州市城市轨道交通四期 建设规划,杭州地铁四期终于来了。 本次批复具体项目包含3号线二

期、4号线三期、9号线二期、10号线二 期、10号线三期、12号线一期、15号线 一期、18号线一期、5号线五常停车场 等9个项目,总长度152.9公里,总投资 约 1387.91 亿元,规划期为 2022— 2027年。项目建成后,杭州市将形成 669公里的轨道交通网络。

此次地铁四期规划中,涉及萧山境 内线路为地铁4号线三期、18号线一期 和15号线一期,线路里程共计31.7公 里,设置站点21个。

据悉,该三条新建轨道交通将穿 过萧山境内的盈丰、北干、城厢、蜀山、 闻堰、义桥等地。其中,地铁15号线设 置丰北站、盈丰站、明星路站、金鸡路 站四个换乘点,实现与地铁6号线、2 号线、7号线和5号线无缝换乘。住在 闻堰的居民可以经由地铁18号线、4 号线换乘1号线、7号线、6号线、5号线 等线路。

不难看出,作为"萧滨一体化"前 沿的闻堰、义桥,也在此次地铁四期规 划中成为"宠儿"。地铁18号线的起点 站义桥站,地铁4号线的起点站、18号 线换乘站闻堰站,将凭借此次地铁规 划进一步加强与滨江之间的联系,更 好地接入大杭州。

待地铁四期规划建成,萧山将拥 有10条轨道交通,预计总里程超130 公里,基本构建起干线铁路、城际铁 路,市域(郊)铁路、城市轨道交通等多 制式的融合互补、层级分明、功能完善 的轨道交通体系,高水平建设"轨道上 的萧山"。

# "萧山·红领通"入选全国城市数字化转型优秀案例

本报讯(首席记者魏乐纪)近日, 2022全国城市数字化转型优秀案例评选 揭晓,"萧山·红领通"基层智治综合应用 从来自19个省、直辖市、自治区41座城 市申报的188个案例中脱颖而出,获评 城市数字化转型优秀案例,标示着萧山 数字政府及新型智慧城市建设成效获得 肯定。

据悉,"萧山·红领通"是基于四平台 迭代升级的基层治理统一调度中台,具备 运行监测、矛盾调处、分析研判、协同流 转、应急指挥、督查考核等功能。通过构 建一个数字底座、统合一套用户体系、完 善一个业务中枢,聚焦四大跑道,综合集 成全区基层应用,上情下达、下情上传、横 向贯通,实现部门协同一张网。自上线以

来,"萧山·红领通"首批精简归集18个基 层应用,已覆盖全区部门、镇街、村社约 2.3万个用户,使用率达90%以上,提高了

基层干部办事效率。 未来,"萧山·红领通"的建设应用 将带来基层减负实效化、应用建设标准 化、考核过程无感化、平战动员高效化、 基层服务提速化等诸多成效。

## 浙大二院项目进展顺利

位于蜀山街道祝家桥社区的浙大二院萧山院区,自去年开工建设以来,工程进展顺利,截至目前已完成桩基建设90%,到下月可进行第 一道梁的施工。据悉,该工程总建筑面积达70万平方米,预计2026年完工并投入使用。 记者 周煜程 摄

### 本报讯(首席记者 童志辉 通讯员 障举措,进一步扩大"保就业"政策覆盖

前三季度城乡居民收入差距持续缩小

李莉)今年以来,萧山以高质量发展为引 领,全面深化共同富裕现代化基本单元 建设,全域推进城乡社区现代化,奋力打 造"八八战略"区域样板。前三季度,全 体居民人均可支配收入为56354元,同 比增长4.3%,增速比上半年提高0.1个 百分点。城乡居民收入差距持续缩小, 由上年同期的1.611缩小到1.582。

数据显示,城镇常住居民人均可支 配收入为63479元,同比增长3.6%,增 速比上半年提高0.2个百分点;农村常 住居民人均可支配收入为40118元,同 比增长6.0%,增速与上半年持平。

与全市居民收入比较,前三季度全 体居民人均可支配收入绝对水平在四区 三县市中继续领跑,高出第二位809 元。从全市来看,城镇居民收入增速高 于全市平均水平0.2个百分点,全市排名 第三;农村居民收入绝对值排名第二。

从收入结构看,四大类收入稳步增 长。其中工资性收入为33520元,同比 增长4.0%;经营净收入为6640元,同 比增长3.8%;财产净收入为6409元, 同比增长4.3%;转移净收入为9785

元,同比增长6.0%。 一季度,经济稳步开局为居民工资 性收入增长奠定良好的基础,但二三季 度受疫情影响,部分企业生产经营有所 下滑,对企业员工收入造成一定影响。 与此同时,区政府出台了一系列民生保 面,一定程度上缓冲了不利影响。总体 看,前三季度全体居民工资性收入保持 在稳定增长区间,占可支配收入的比重 为59.5%,城镇和农村常住居民人均工 资性收入分别为38431元和22330元, 同比分别增长3.3%和5.7%,贡献率分别 达54.4%和53.0%,仍是人均可支配收入 的主要拉动力。

在财产净收入方面,总体呈现平稳 增长。一方面随着房屋租赁市场逐步复 苏,居民房租收入逐步正常,从而拉动财 产净收入上涨。另一方面,随着居民的 财产净收入来源渠道不断拓宽、投资理 财意识不断加强,利息、红利等收入稳步 增长,财产净收入拉动增收的潜力逐步 显现。前三季度城镇和农村常住居民人 均财产净收入分别为8236元和2246 元,同比分别增长3.7%和5.0%。

相比而言,转移净收入增速较快。 其中,城乡居民人均转移净收入分别增 长5.2%和7.4%,分别高于城乡居民人 均可支配收入增速 1.6 和 1.4 个百分 点。在转移就业形势稳定、养老保险标 准提高、失业保险范围调整等政策因素 的带动下,转移净收入增长基础稳固。 尤其是随着逐年提高养老保险标准、完 善大病保险制度、调整失业保险范围等 民生保障政策的出台,转移净收入增速 相对较快,成为仅次于工资性收入的全 区居民收入第二大来源。

# 我区首创"三合一"安全隐患预警模型

本报讯(首席记者 魏乐钇 通讯 员 邵雨莲 杨建新)闪烁的红色预警提 醒,条框明确的网格区域,区城市智治 中心工作人员随即点开提醒,仔细查看 隐患所在社区。

今年10月,区城市智治中心和区 消防救援大队基于全量信息视图推出 "三合一"场所安全隐患预警模型,精准 覆盖全区200余万人口,用这张"看不 见的网",让每一位居民都能感知生活 的美好和城市的温度。

隐患险于明火。"三合一"场所指的是 生产、生活、储存为一体的场所,这类场所 往往可燃物多,没严格的防火分隔,消防 设施不齐全,一旦发生事故极易导致人员 伤亡,是消防安全工作的重点和难点。

"以前是出了事情'看急诊',现在 是'预诊',由'事后纠错'向'事前预防' 转变,及时发现问题苗头、抓早抓小。"区 城市智治中心工作人员说,大数据为系 统自主比对、模型运用、分析预警提供 了坚实的基础支撑,有了预警模型,既 做强"城市大脑",又做细"神经末梢"。

那么这个"聪明"的预警模型是如何 守护市民安全的? 大体就是以2022个 网格为基础,绘制大小平衡、界限明晰的 15656个微网格,将分散在各部门的人、 房、企业信息进行数据贯通,并在后台系 统内设置特定算法,简便快速把最容易 起火、最容易伤亡的火灾风险找出来。

"我们主要是将生产型企业与人口登 记数据进行碰撞,对两个数据重叠的场所 进行预警提示,目前投入使用的三个模型 分别针对不同的'三合一'场所,一旦数据 交叠不符,对应的楼幢在模型中就会显示 提醒,大大减少了人工摸排的时间。"区城 市智治中心工作人员告诉记者。

目前此平台融合了城市地图、城市 管理、道路交通等多部门多业务功能,接 入区内多套政务系统,按照智慧萧山建 设的统一要求,升级算力和存储能力,构 建起庞大而精密的智慧城市生命体,促 进城市治理体系和治理能力现代化。

除了技防,针对预警模型中发现的数 千条疑似"三合一"场所提醒,我区还充分 运用基层网格员"人熟、地熟、情况熟"的 优势,在人防方面下大功夫。

目前,"三合一"预警数据通过基层 智治综合应用平台进行流转,由区城市 智治中心流转至智治分中心,任务下派 至网格员。由网格员借助"萧消119" 和基层智治综合应用等数字化工具,逐 一上门核查,核查属实的流转至平安办 处置,处置不了的疑难件流则转至区消 防救援大队或进行协同处置。

区城市智治中心人员告诉记者,该 模型上线以来全区网格员累计处置完 成超千条事件,"以往'三合一'场所发 现比较困难,只能依赖于人工排查,但 现在通过模型发现'三合一'、网格员上 门核查的方式,使'三合一'事件发现处 置时间从原来的3天,大幅度降低到10 小时,新模式不仅提升了隐患排查的精 准性,还节约了人力成本。"

# 助推共富"蔬香萧山"数字化平台发布